

на механика Атанасъ Тодоровъ изъ градъ Пловдивъ, двама чедовѣка можехъ свободно да въртатъ машината празва. На 31-й Юлий впрѣгнахме машината съ добитъци и вършихме 7 дена пшеница само, тъй като другитѣ видове храни бѣхъ си ги овършели земледѣлцитѣ, на които харманитѣ бѣхъ на близо около мѣстото гдѣто бѣше установена машината, Резултата отъ опита излѣзе удовлетворителенъ. Машината овършва срѣдно на день 43 хектолитра пшеница добръ прѣчистена, сламата искарва цѣла, а само мекината отдѣли отъ сламата. Овършванието на единъ хектолитръ пшеница костова 1 левъ и 50 стотинки, нъ тази цифра не може да се взема за постоянна защото, опита се прави прѣзъ това врѣме когато населението имаше най-много работа, така щото надницитѣ на наемнитѣ работници и наема на добитъка за впрѣганието въ машината бѣше много скъпъ, а при това всѣкой не си даваше добитъка за впрѣгание въ машината защото при първий опитъ, който е правенъ прѣзъ лѣтото на 1891 год. е било впрѣгано два чифта ягли биволи и земледѣлцитѣ, които тогава сж присѣтствували при опита разказали измѣжду сжседитѣ си, че много тѣжко се теглила машината, вслѣдствие на което съ много голѣми убѣждения, че машината е нагласена и, че може да се тѣгли лѣгко сега, а не както е била при първий опитъ, сполучихме и взехме подъ наемъ добитъци за впрѣгание въ нея и то съ доста голѣмо възнаграждение. Слѣдъ турението машината въ работа, земледѣлцитѣ, които дохождахъ и глѣдахъ работата, исказахъ мнѣние, че тя добръ върше.

Дѣйствително въпросната машина, ако се кара съ парна сила, ще работи много добръ, нъ ако се кара съ животна сила, тя ще работи добръ само при много опитенъ работникъ, който умѣе да храни барабана на машината съразмѣрно съ бързината на впрѣгателната сила, иначе, нѣма да има удовлетворителенъ резултатъ, защото ще се задрѣства, винтолятора ѝ въ този случай ще върви полѣка и неще може да отвява и прѣчиства овършаното жито, тъй както се изисква.

Голѣма машина за вършение има Г. Кьоркия въ с. Хамзоренъ Ямболска околия въ собственний си чифликъ, която е закупилъ отъ прѣди 10 години и ѝ кара съ паренъ локомобилъ, работи много добръ, искарва сламата ситна, и по своята си чистота както ѝ прави машината, се прѣдпочита повече отъ онази рѣзана съ диканя. Машината е Английска система.